

又一座里程碑!中国获得消除疟疾认证

2021年6月30日,我国获得世卫组织颁发的国家消除疟疾认证,成为我国卫生事业发展史上又一座里程碑。

疟疾俗称“打摆子”,是一种经蚊叮咬感染疟原虫所引起的蚊媒传染病,主要表现为周期性规律发作的全身发冷、发热、多汗,可引起贫血和脾肿大,严重的可导致死亡。

我国从20世纪40年代每年报告约3000万疟疾病例,到如今完全消除疟疾,抗疟成就斐然。

本土病例从3000万到零:抗疟成绩世界瞩目

新中国成立前,我国约4.5亿人口中受疟疾威胁的人口在3.5亿以上,每年至少有3000万例疟疾病人。在那个吃不饱饭的年代,包括疟疾在内的流行病横行肆虐,由于缺医少药,患了疟疾的贫苦大众饱受疾病折磨。

20世纪60年代初和70年代初我国曾出现两次大范围的疟疾暴发流行,最高峰出现在1970年,全国疟疾发病人数超过2400万。

20世纪70年代以来,随着防治历程推进,我国疟疾防控和救治能力显著提升,疾病负担大幅度降低。

“2003年到2012年,疟疾发病率从较高水平下降到非常低的水平,逐步从控制阶段走向消除阶段。”



中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所所长周晓农介绍。

2010年,《中国消除疟疾行动计划(2010—2020年)》出炉,我国全面开展消除疟疾工作,提出要在2015年消除大部分地区的疟疾,2020年实现全国消除疟疾的目标。

根据世卫组织的标准,一个国家或地区连续3年没有本土疟疾病例,并建立有效的疟疾快速检测、监控系统,制定疟疾防控方案,才能获得消除疟疾认证。

2017年,我国首次实现零本土病例报告的重大突破,至今已连续4年无本地原发感染疟疾病例报告。这背后凝聚着几代中国疾控人的努力,消除疟疾认证反映了中国疾控事业的卓越成就。

对于我国获得消除疟疾认证,世卫组织总干事谭德塞表示,中国的成功来之不易,是经过几十年有针对性的持续行动才取

得的。中国加入了越来越多国家的行列,向世界表明无疟疾的未来是一个可行的目标。

从青蒿素到“1-3-7”工作规范:防控经验被世界认可

20世纪60年代,在氯喹抗疟失效、人类饱受疟疾之害的情况下,我国启动国家疟疾防治项目,旨在寻找治疗疟疾的新方法。中国科研团队克服各种不利条件,经过大量实验,发现了青蒿素。

中国中医科学院终身研究员、国家最高科学技术奖获得者屠呦呦说:“青蒿素是人类征服疟疾进程中的一小步,是中国传统医药献给世界的一份礼物。”

2000年以来,世卫组织把青蒿素类药物作为首选抗疟药物。据世卫组织不完全统计,青蒿素作为一线抗疟药物,在全世界已挽救数百万人生命,每

年治疗患者数亿人。

时至今日,以青蒿素为基础的联合疗法已成为疟疾的标准治疗方法,在过去的20多年间,青蒿素联合疗法在全球疟疾流行地区广泛使用。

周晓农介绍,2010年后,我国走上疟疾消除之路,建立全国疟疾网络报告系统和实验室检测网络。

在与疟疾的长期较量中,我国完善了疟疾媒介监测和疟原虫抗药性监测体系,制定“线索追踪、清点拔源”的工作策略,探索总结出“1-3-7”工作规范。

“1-3-7”工作规范突出强调时间概念,即要在发现疟疾病例后,1日内进行疟疾病例网络直报,3日内进行病例复核及流行病学个案调查,7日内进行疫点调查及处置。

周晓农说,2014年,我国在坦桑尼亚启动覆盖4个社区共20万人口的试点项目,并把早发现、早治疗、早控制的经验应用到

我国至今已连续4年无本地原发感染疟疾病例报告

当地。

“我们刚去的时候,当地发病率在30%~40%,经过约4年努力,发病率下降到5%以下,下降幅度达到80%以上。”周晓农说,试点项目受到当地人民欢迎,同时也获得当地政府与专业人士的认可。

目前,“1-3-7”工作规范作为全球消除疟疾工作新范式,已经被正式写入世卫组织的技术文件向全球推广应用。

贡献中国智慧和中国方案:抗疟援助不缺位

作为全球重大传染病,疟疾长期威胁着人类健康。据世卫组织的数据,2019年全球报告2.29亿疟疾病例。其中,非洲地区集中了全球90%以上的疟疾病例。

中国疾控中心专家表示,疟疾发病与一个国家经济水平、卫生系统完善程度和居民知识水平直接相关。

有人称,疟疾更像是一种“贫穷病”。消除疟疾难以单纯靠发展中国家自身力量,更需要紧密的全球协作。目前,我国已通过多种方式向发展中国家提供抗疟援助。

在坦桑尼亚,中坦合作项目免费为身患疟疾的居民提供检查、治疗,并向他们提供蚊帐,已经服务数万当地民众。2019年,在比尔及梅琳达·盖茨基金会资助下,中国与坦桑尼

亚将试点区域从4个社区扩展至10个社区,以进一步验证中国经验的适用性。

目前,中非在抗疟产品领域的合作主要依托多边合作框架,推动疟疾诊断试剂、治疗药品、长效杀虫蚊帐等通过世卫组织预认证进入非洲市场。

比尔及梅琳达·盖茨基金会高级项目官韦晓宇说,应该充分发挥中国抗疟产品和技术的竞争优势。根据相应非洲国家的需求积极推动通过世卫组织预认证的青蒿素类抗疟药、长效杀虫剂采购,帮助他们使用中国的抗疟产品,推动中国产品进入国际公共采购市场。

“在人类命运共同体下,帮助非洲的疟疾防控工作要继续开展。”周晓农介绍,不仅要把中国经验分享出去,还要建立队伍帮助其他国家。

据介绍,我国正在培训省级疾控中心,培养建立专业队伍,参与非洲疟疾高发地区的防控工作。预计未来,将有更多人员在非洲开展疟疾治理工作。

世卫组织全球疟疾项目主任佩德罗·阿隆索表示,几十年来,中国的创新能力在本国应对疟疾方面发挥了很好的作用,并在全球产生了显著的连锁反应。

随着中国的产品、技术、人才和方案走向世界,中国将继续为全球根治疟疾贡献出智慧和方案。

(据新华社报道)

为了万家清凉,高空“舞者”不惧高温“烤验”!

当我们在室内惬意地吹着空调电扇、吃着冰镇西瓜、看着足球比赛时,有这样一群人,他们冒着酷暑爬杆架线,检修线路,为群众送去清凉,保障万家灯火。

7月7日,“三伏天”即将来临之际,在广西壮族自治区南宁市经济技术开发区吴圩镇六么村的一处山林边,空气中弥漫着燥热。看到工友使用棍棒从杂草中开出一条路后,穿着厚厚工作服的刘英龙爬坡来到93号电线杆下方,穿戴好高空作业设备后,仅用几分钟就熟练地爬上15米高的电线杆。底下,几名工友抓

着绳索朝上盯着,身上的衣服湿一块、干一块。

烈日灼人,来自南方电网广西南宁供电局输电管理所的96名工作人员在这片山林旁有序集结,当天他们要利用停电间隙开展35千伏沙吴线及其支线的差异化防雷改造工作。刘英龙是输电管理所运维三班的班长,他和班组成员负责3个电线杆的检修工作。“这条线路的电力保障对象有南宁吴圩国际机场等单位,停电影响较大,我们要在1天时间内完成27公里的线路检修,必须要做到争分夺秒。”南宁供电局输电管理所检修主管廖辉说。

许多电力线路分布于荒郊野岭,从硬化水泥路到坑洼土路,从烈日炎炎到暴雨如注,检修时什么情况都会遇到。爬上三四十米高的电线塔清理各种鸟窝,这样的高处带电作业对刘英龙来说已是轻车熟路。“鸟儿在筑巢时,往往会衔来树枝、铁丝等杂物,这些杂物搭接到供电设备上,容易造成线路短路、烧损、跳闸等故障。”刘英龙说,班组会根据鸟巢分布特点,对易筑巢的线路进行巡查,防止因鸟窝隐患造成线路跳闸。

施工现场没有任何遮挡阳光的建筑和树木,直

接暴晒在太阳下的电力塔已经有点烫手,上面的金属配件温度更高,刘英龙爬上去作业之前必须要戴上棉纱手套。当天中午,野外气温持续上升,在高空作业的施工人员无荫可避,只能迎着火辣辣的太阳在空中“舞动”。

“高温还不是最大的挑战。”刘英龙介绍,由于紧固避雷器底部螺丝时需要向上45度角仰望,而这个角度仰望常常会直视太阳,因此在空中需要不停适应眼前一片发白的情况,并要准确地将扳手扣在避雷器螺帽上,确保螺丝紧固到位。

刘英龙在上面忙碌,在下方的班组成员黄廷贤和韦永周也一刻不得闲。他们在传递绳上打出结实又好解的绳结,将杆上作业所需要的扳手、线圈甚至是几十斤重的避雷器传递到杆顶。

当天的作业才开始几个小时,黄廷贤的衣服已经湿透三四次,部分被烈日烘干的汗渍在衣服上留下了白色的盐花。记者看到,汗水从他的后脑勺顺着发尖一滴一滴掉落,肩膀处的衣服已是湿漉漉一片。

野外工作,需要防范各种意外。烈日烘烤下,记者在电线杆下方站了没多

久,就有几只蚂蚁悄悄爬上身来。廖辉介绍,最怕红蚂蚁,一咬一个脓疮;毒蛇也常会遇到,大家早已见怪不怪。“让人猝不及防的是野外的马蜂,用棍子打草开路时,轻轻一扫到,它们便会倾巢而出,你越跑它们越追你。”

14时许,太阳炙烤着大地,热浪翻滚,许多虫儿仿佛也因为天气炎热而停止了聒噪。“越是炎炎天气,大家对电力的需求越迫切。为了保障用电稳定,我们必须坚持,辛苦一点不要紧,干一行就要爱一行。”刘英龙擦着脸颊的汗珠说。(据新华社报道)